



szám
REDACTIUNEA
 Administrația și Tipografia
 Brașov, piața mare nr. 30
 Scrieri nefrancați se primesc. — Manuscrisurile se revin.
INSERATE se primesc: Administrația Brașov și la următoarele BIROURI de ANUNȚURI: în Viena la M. Dukas Nachf., Heinrich Schalek, Rudolf Mosse. — În Budapesta la Ekstein Bernát, Julius Leopold. Blockner I. Prețul inserțiilor: o serie garmond pe o coloană 10 bani pentru o publicare. Publicări mai dese după tarifă și învală. RECLAME pe pag. 8-a.

GAZETA TRANSILVÂNIEI.

ANUL LXXIII.

Telefon Nr. 226.

ZIARUL APARE ÎN
fiecare zi.
 Abonamente pentru Austro-Ungaria:
 Pe un an 24 C. pe 6 luni 12 C. pe trei luni 6 C. Nrii de Duminecă: 4 C. pe an.
 Pentru România și străinătate:
 Pe un an 40 franci, pe șase luni 20 fr., pe trei luni 10. Nrii de Duminecă 8 fr. 1 an. Se prenumără la toate oficiile postale din lăuntru și din afară și la domniile colectori. — Abonamente pentru BRĂSOV: ADMINISTRAȚIUNEA ÎN PIATA-MARE târgul Inului Nr. 30. etagiul I. pe an 20 C. pe șase luni — 10 Cor pe trei l. 5 Cor. —

Nr. 39.

Brașov, Sâmbătă 20 Februarie (5 Martie).

1910.

Noi și partidele maghiare.

— Doi articoli. —

I.

În învălmășeala politică din timpul din urmă, s-au făcut schimbări însemnate în partidele maghiare și în raporturile dintre ele. S-a desființat un partid — cel constituțional — după o scurtă viață abia de câțiva ani și s-au înființat alte două, așa că azi avem, împreună cu partidul naționalităților șase, respective șapte partide.

Unul din partidele nouă este cel guvernamental, numit, cum știm, „partidul național al muncii.”

Corifeii i-au dat acest nume, ca să demonstreze și prin aceasta contra coaliției răposate în Domnul, care în adevăr n-a prea muncit, iar încât a muncit a făcut muncă netrebnică, stricăcioasă chiar. Acum e rândul noului partid să facă muncă, de ceea ce are mare lipsă Ungaria. Vom vedea! Programul lui este cunoscut și ar fi fost primit cu simpatie și încredere din multe părți, dacă nu s-ar fi ivit pe orizontul partidului o figură ominoasă — Tisza. Dușman al naționalităților, dușman al progresului democratic, increment în cadrele înguste ale clasei aristocratice-oligarhe, el poate să zădărnicească multe din bunele intenții ale lui Khuen-Héderváry. Incunjurat de elemente din vechiul partid liberal, Tisza poate să ajungă prim-ministru în locul Khuen și atunci în adevăr ar relăvia vechiul partid al liberalilor, cu toate defectele, apurăturile și actele lui despote, săvârșite la umbra legilor. În acest caz democratismul va avea iarăși o luptă grea și desperată, până ce va răsturna, poate pentru totdeauna, stăpânirea medievală a oligarhilor.

Dar aceasta aparține viitorului

ceva mai depărtat. Acum așteptăm împlinirea punctelor din program.

Tot de curând, s-a pus bază altui partid, anume partidului creștin-social. Are același program, ca partidul de asemenea numire din Austria, care a fost ridicat de Lueger și dus din isbândă în isbândă. Bazându-se pe principiile sănătoase ale creștinismului, partidul are în vedere în linia primă rezolvarea chestiilor sociale și economice și numai în linia a doua luptele de drept public. Astfel cred creștin-socialii, că vor fi folositori patriei. Sufletul partidului este deputatul Gieswein, care a eșit din partidul poporal. Prima adunare mai mare a ținut-o partidul în Zsolna, unde Gieswein a făcut cunoscut pe larg programul partidului. Creștin-socialii vor desvolta o activitate febrilă la alegerile viitoare, vor pune candidați în multe cercuri și speră să aibă succese. Se zice, că guvernul privește cu ochi mai buni noul partid, decât partidul poporal. Cauza se crede a fi în program, care are redusă politica militantă pe terenul de drept public. Astfel guvernul speră a întâmpina mai puțină rezistență din partea acestui partid.

Drept curiozitate amintim faptul, că partidul creștin-social are un pretin, am putea zice chiar aderent în sânul guvernului. E noul ministru de culte și învățământ, contele Ioan Zichy. În o convorbire ținută mai înainte în Seghedin, a declarat, că dânsul simpatizează cu curentul creștin-social și partidului i-a profetit un mare viitor. Numit ministru, Zichy a susținut fără incunjur cele zise la Seghedin. Noul partid are un ziar cotidian, „A Nép” (Poporul), care apare din 1 Ian. c. și face propagandă pentru principiile și programul partidului.

Din partidele vechi, partidul poporal și cel independist, au ieșit zdruncinate din criza politică. Parti-

dul poporal a fost părăsit de mai mulți inși în timpul din urmă, din cauză, că pe încetul s-a abătut de la programul său original. Aceasta a arătat-o mai pe larg deputatul Gieswein în o adresă, în care și-a motivat ieșirea dintre poporali și intrarea în partidul creștin-social.

Independenștii, cum știm, s-au rupt în două. Cei mai moderați au rămas cu Kossuth, care voiește să realizeze programul independist treptat, pas de pas, neforțând ce este imposibil de realizat la moment. Iusthiștii sunt radicalii. Cer fără amânare banca națională și votul universal, de care kossuthiștii se feresc.

Fierberea și disensiunile în partidul independist au dăinuit de mai mult timp și conflictele ivite au dus în fine la ruptură. Azi Iusthiștii și Kossuthiștii stau față în față ca dușmani și încercările de împăcare sau cel puțin de cooperare în campania electorală, până acum s-au zădărnicit. Astfel la viitoarele alegeri probabil vom asista la frumoasa privilegiu de a vedea în multe cercuri candidați independenștii din cele două tabere, luptându-se reciproc, iar în lupta dintre doi bucurându-se guvernul de succese. Iusthiștii îndeosebi fac mare reclamă cu programul lor și se țin de singurii deșezitari ai principiilor lui Kossuth L. Dar cu toate acestea, cât și în general independenștii, vor perde multe mandate, căci oamenii s-au săturat de fraze goale și promisiuni neîmplinite.

Afară de aceste mai există partidul social-democrat (socialist), dar mai mult în afară de cameră. Cu sistemul electoral de azi, socialiștii nu vor isbuti să trimită decât poate 2—3 reprezentanți în cameră. Va rămânea deci, ca și în viitor să desvolte activitate în afară de cameră.

În fine există apoi partidul na-

ționalităților, cu puțini reprezentanți în cameră, grație sistemului electoral de ia noi, dar cu atât mai mulți aderenți în țară. Este cel mai democratic partid politic, cu program folositor patriei și cu cele mai curate și sincere nizuințe, care merge neșovăitor pe calea sa dreaptă.

Sărbătorirea aniversării d-lui Titu Maiorescu.

Omagiul Românilor Brașoveni.

Simțim o deosebită satisfacție sufletească când putem constata că întreaga suflare românească a ținut să aducă marelui nostru literat Titu Maiorescu omagii sincere de aderență și recunoștință din prilejul aniversării a 70-a a nașterii sale. Prin delegații speciale, prin ședințe festive literare, prin nenumărate scrisori și telegrame Români de pretutindeni au dat expresiune sentimentelor lor în această zi aniversară și astfel ziua de Luni o putem considera drept o mare serbare spontană culturală a întreg poporului românesc.

De sine înțeles, că din șirele celor, cari au încunjiurat în persoană sau în gândul lor pe septuagenarul nostru regenerator al limbei și literaturii românești în această zi aniversară n-au putut lipsi nici Români brașoveni, cu cari ilstrul nostru critic întreține de nenumărați ani legături atât de strânse. Avem doară chiar noi, Români din Brașov, fericirea, să numărăm între binevoitorii și sprijinitorii noștri și ai instituțiilor noastre culturale-sociale pe acest înțelept al neamului românesc.

În conștiința acestui fapt casina română din Brașov și-a ținut prin urmare de o scumpă datorință și onoare, ca să fie reprezentată la festivitățile aranjate la București intru

FOILETONUL »GAZ. TRANS.»

Teatrul Național.

Chinul. Piesă în 3 acte de Al. G. Florescu.

Cu această nouă dramă a autorului »Sandei« s-a jucat în această stagiune, a treia piesă originală românească. »Invierea« d-lui Herz a căzut, se pare, așa ca să nu se mai scoale. A doua, »Viforul« a eșit biruitoare — și e cea mai de seamă lucrare din literatura noastră dramatică mai nouă.

Avem și pentru »Chinul« motive să ne bucurăm, deși el este o lucrare dramatică a cărei valoare, în unele privințe, pare un pas înapoi față de Sanda.

D-l Florescu ne dă o dramă (mai bine zis o »piesă«) tot din lumea bine cunoscută de d-sa cum a fost și »Sanda«.

Dar pe câtă vreme »Sanda« e o piesă, o dramă inspirată, isvorâtă din sufletul de artist al autorului, fiindcă aici inspirația se desface din viață; în »Chinul« e aproape dinpotrivă: mintea artistului alege din viață elementele trebuitoare pentru înjgheburile întregului operă. În împrejurarea aceasta opera pare mai

lătați ticluită și pe urmă însuflețită de inspirație.

Dinu Mureș e un tânăr cu o strălucită cultură medicală, câștigată la Paris, specializat în boalele neuroase, numit de curând, pentru această specialitate, profesor la facultatea de medicină. În această materie îl preocupă, îndeosebi chestia eredității, studiată de el în mai multe lucrări, cu concluzia: officina, nebunia etc. se moștenesc în proporție de 85%.

O scurtă »paranteză« e necesară înainte de a continua — și această, în paranteză, fiindcă ceia ce formează obiectul ei pare străin de organismul piesei: Dinu Mureș e de părere că bolnavului trebuie să i să spună adevărul în orice împrejurare — și în cele din urmă mai lasă...

După ce s-a logodit cu o fată sărmană dar draguță și bună, află că tatăl său murise nebun, încă de când el era mic, că nebunia tatălui fusese ereditară, fiindcă și bunicul murise nebun.

Aci se naște conflictul sufletesc — și de acum medicul simte cea dintâi nevoie de a se minți pe sine — și începe la revizua tipografică a lucrării sale, asupra eredității, trecând 40 în loc de 85%, cum fusese în manuscris.

Totuși reușește să se învingă pe sine făcând biruitor adevărul; spre a nu neferici pe încă o ființă și altele cari ar putea să nască, spune logodnicei întreg adevărul — și împotriva a două voințe (logodnica și mama), rupe legătura.

Pentru »fiul nebunului«, care amănase în atâtea rânduri conferința de deschidere a cursului său (»Despre ereditate«) urmează zile și săptămâni de chinuri sufletești. I se pare chiar că această turburare e cea dintâi manifestare a nebuniei înaintașilor — și încearcă să se sinucidă. Mama îl surprinde și, spre a-i scăpa viața, după multă luptă cu sine, spune adevărul: nu e fiul nebunului, ci al medicului care îl căutase pe nebun la Paris. Autorul reușește să ne câștige iertarea pentru mama impietentă, în zile de restriște, cu acest medic, care urma să-i fie soț, dacă, după câteva luni, nu era să-l urmeze pe nebun pe lumea cealaltă.

Mama obține toată iertarea și dela fiul, căruia acum îi surăde o rază de speranță de a deveni totuși profesorul distins, omul de știință stăpân pe convingerile sale și consecvent lor — și soțul fericit al blândeii Marioare.

Autorul în compunerea operă sale a plecat de bunăseamă dela acest conflict

sufletec: lupta între dreptul la fericire și datoria față de semenii și față de convingerile proprii. S-a mai adăogat teama unei nebunii viitoare. Spre a ni-l putea zugrăvi nestrămutat și chiar fanatic în convingerile sale, autorul ni-l arată pe Mureș hotărât să spună adevărul chiar și bolnavului fără speranță de scăpare. Autorul a fost silit să ne arate pe Mureș ast-fel, spre a fi conflictul mai motivat. Dar asta totuși nu poate fi logica unui om cult, ori cât de străin ar fi el de »experiență« — și doctorul Mureș, trebuie să credem că făcuse cel puțin atâtea experiențe cu viețile și sufletele bolnavilor dela spitalele din Paris.

Toate aceste mijloace extraordinare fac impresia că elementele din cari e alcătuit întregul »Chinului« nu s-au putut destul închea, fiindcă le lipsește cohesiunea. Un exemplu hotărâtor pentru ilustrarea acestui adevăr e și rolul de prisos al unei curtezane în desfășurarea piesei (Zoe Budescu).

E vorba de un om cult, de un caracter, de un om care ar fi în stare să împingă consecvența convingerilor sale chiar până la cruzime, un om care în iubirea lui curată pentru Maria e numai suflet.

E îndoielnic dacă acest intelectual, după ce cade sub amenințarea de fiecare

sărbătorirea d-lui Titu Maiorescu. În scopul acesta ea a delegat pe președintele ei, d-l Dr. N. Vecerdea, să plece la București și să exprime jubilatului sentimentele de adâncă recunoștință și de înaltă stimă și admirație ale Românilor brașoveni întruniți și reprezentați în casina română.

Reprezentantul Românilor brașoveni și-a împlinit cu scumpătate mandatul primit și suntem fericiți, când putem constata, că d-l Titu Maiorescu a rămas adânc impresionat de acest act de recunoștință al Brașovenilor.

Cu privire la prezentarea delegațiilor ardeleni la d-l Maiorescu și la banchetul „Convorbirilor literare” din sala de marmură a hotelului Bulevard, primim dela corespondentul nostru din București următoarele amănunte:

București, 17 Febr. v. 1910.

În cercurile bucureștene a făcut o deosebită impresie prezența mai multor distinși bărbați ardeleni, cari au ținut să participe la sărbătoarea aniversară a d-lui Titu Maiorescu. Luni între orele 11 și 12, după recepțiunea colaboratorilor »Convorbirilor Literare» s-au prezentat în locuința d-lui Maiorescu d-nii: Partenie Cosma din Sibiu, d-l Dr. I. Mihu din Orăștie și d-l Dr. N. Vecerdea din Brașov. D-l Cosma a exprimat jubilatului omagiile »Asociațiunii pentru literatura și cultura poporului românesc» predându-i în numele Asociațiunii o frumoasă adresă semnată de președintele I. Șt. Șuluțu și de poetul Goga; d-l Dr. Mihu în calitate de președinte al »Societății pentru crearea unui fond de teatru român» a exprimat felicitările acestei societăți culturale, iar d-l Dr. N. Vecerdea a prezentat maestrului omagiile Brașovenilor. Delegații ardeleni au fost primiți cu mare amabilitate de către d-l Maiorescu, care a fost vădit impresionat de acest act de atențiune, întreținându-se cu oaspeții săi timp de 1/2 de oră.

La banchetul, care s-a dat seara la orele 8 au luat parte vre-o 80 persoane, între cari și d-l Dr. Vecerdea și câțiva reprezentanți ai societăților academice din Viena, Budapesta și Cernăuți. O deosebită impresiune a făcut asupra celor întruniți prezența celor 4 stâlpi încă în viață ai »Junimei»: T. Maiorescu, T. Rozetti, P. Carp și Iacob Negruzzi, cărora s-au făcut mari ovațiuni.

Seria discursurilor a fost deschisă de către d-l prof. Mehedinți. Discursul festiv l-a rostit în mod magistral d-l Barbu Delavrancea electrizând auditorul. Un moment emoționant pentru toți a fost când a luat cuvântul d-l P. Carp. Relevând în câteva cuvinte însemnătatea acestei sărbătoriri s-a întors spre d-l Maiorescu și îmbrățișându-l i-a zis: tu dragă Titu n-ai fost numai un învățat ci și un caracter. Cuvintele aceste isvorâte dintr-o adâncă convingere au fost acoperite cu aplauze furtunoase.

În numele Românilor Brașoveni a luat cuvântul d-l Dr. N. Vecerdea spunând următoarele:

Domnilor!

Am ascultat cu mare băgare de samă toate discursurile rostite de D-Voastră

până acuma la această întrunire sărbătorească și sunt fericit, că am avut norocul și onoarea de a mă putea afla între D-Voastră și de a fi văzut și auzit cu câtă însuflețire s-a scos la iveală și s-a afirmat conștiința națională românească și unitatea culturală a tuturor Românilor.

Pătruns de sentimentele înalte și de ideile conducătoare cuprinse în discursurile D-Voastră, îndeosebi în discursul d-lui Delavrancea și sub impresiunea momentului sărbătorească numai cu sfială rog pe d-l Titu Maiorescu să-mi dea voie să-i prezentez și eu un modest, dar sincer salut adus de la Români din Brașov și din împrejurime (Aplauze!).

Domnilor!

D-Voastră știți foarte bine, că Brașovenii au format veacuri de-a rândul și formează încă și azi cea mai puternică, cea mai apropiată și prin urmare cea mai intimă legătură națională și culturală românească între Români din Ungaria, patria mea iubită, deoparte și între Români din România patria D-Voastră și totodată centrul cultural al întregului neam românesc! (Aplauze!) de altă parte! Vechimea acestui centru cultural românesc este bine fixată și reținută în istoria patriei mele, iar însemnătatea culturală românească a lui o probează instituțiile culturale și sociale românești, pe cari le-au înflințat Români brașoveni după veacuri și le susțin în fața întregii lumi românești cu multe jertfe morale și materiale. (Aplauze!)

Între acest centru cultural românesc și între ilustrul domn Titu Maiorescu au existat și există multe și vechi legături, cari Brașovenilor le sunt scumpe și cari, așa cred, nici d-lui Maiorescu, nu îi sunt indiferente!

La Brașov s-au cultivat și se cultivă cu devotament și cu mândrie aceste legături și din acest cult a urmat, că Brașovenii și-au ținut de a lor datorință și de a lor onoare, ca de la sărbătorirea de azi a d-lui Maiorescu, ei să nu lipsească!

Fiind D-Voastră toți niște vechi și buni amici, respective sinceri admiratori ai d-lui Maiorescu sunt sigur, că aveți cunoștință și de aceste legături ale d-sale cu Brașovul, în cea mai mare parte a lor. Din această cauză eu mă mărginesc numai la reimpresionarea următoarelor:

Țin anume să amintesc că fericită mamă a ilustrului Domn Maiorescu a fost o Româncă brașoveană și că însuși d-nul Maiorescu, în timpul de la 1848 până prin 1852 a petrecut vr-o 4 ani în Brașov, pe când era în frageda vârstă de la 8—18 ani! A trăit acest timp în casa și sub conducerea unchiului său, protopopul de pe atunci al Brașovului, care era marele episcop de mai târziu al Caransebeșului, fericitul Ioan Popazu, fiul și mândria Brașovului. Era tocmai în anii, când nemuritoriul Popazu, se agita și se sbuciuma cu

însuflețire și cu un curaj, până acum fără păreche în istoria culturală a Românilor din Ungaria, ca, ajutat de vrednicii Români brașoveni de pe atunci, să înființeze un liceu românesc în Brașov, ceea ce i-a și succedat! Este imposibil, ca sentimentele înalte și ideile mărețe de care era stăpânit în nemărginita sa iubire de neam și de cultură românească marele unchiu să fi rămas fără o înrăurire hotărâtoare asupra iubitelui nepot, care tocmai atunci își punea primele temelii ale vastei și epocali sale culturi de mai târziu. (Aprobări și aplauze!)

Dați-mi voie Vă rog, să vă povestesc și un mic episod din acest timp, așa după cum l-am auzit și eu dela d-l avocat Iosif Pușcariu din Brașov, un venerabil bătrân de 75 ani.

Era în primăvara memorabilului an 1848, când d-l Maiorescu, pe atunci de 8 ani, se juca mult de-a soldații cu conșcolarii săi prin aceea livadă de sub Tâmpa Brașovului, pe care se înalță acum impunătoarea clădire a liceului românesc. D-l Maiorescu, venit de curând dela Craiova, purta un fel de uniformă de soldat sau de elev al vr-unui internat de băieți și făcea pe generalul tovarășilor săi de joc! D-nul Pușcariu se gândește des și cu dușoie la acea drăgălașă armată a d-lui general Maiorescu, și își aduce bine aminte de istețimea, curajul și energia fostului său general (Aplauze!) Eu am convingerea, că spun un adevăr cunoscut și recunoscut din partea D-Voastră a tuturor, când în legătură cu acest episod, afirm și constalez, că d-l Maiorescu, micul general din 1848 a devenit și a rămas până azi un adevărat și mare general în viața publică și culturală a întregului neam românesc! (Aplauze repetate!)

În deosebi țin să amintesc și să accentuez anume la acest loc și cu această ocaziune, că acest mare general al culturii românești a devenit mai târziu și apoi a rămas până azi înțeleptul și bunul sfătuitor al Românilor brașoveni în multe și însemnate cauze din domeniul cultural.

Am onoarea și deosebita plăcere de a prezenta d-lui Maiorescu espreșiunea sinceră a sentimentelor de adâncă recunoștință și de admirațiune, pe cari le au și le cultivă Români din Brașov și din împrejurime față de D-Sa, iar pe D-Voastră Vă rogsă închinăți în sănătatea D-Sale dimpreună cu mine urându-i ca bunul Dumnezeu să Vi-l țină și să ni-l țină încă mulți, mulți și fericiți ani! (Aplauze repetate! D-l T. Maiorescu și vorbitorul ciocnesc păharele!)

Dintre celelalte discursuri mai relevante vorbirea d-lui A. C. Popovici în numele »României Junce». Banchetul a luat sfârșit pe la orele 12 noaptea.

clăpă a nebuliei ereditare, în loc să se mărginească să poarte în gândurile sale chipul Marioarei nevinovate, care la despărțire declarase că-i va rămânea toată viața credincioasă, și îndoielnic ca acest om, aies din toate punctele de vedere, să caute totuși mângăiere în brațele soției unui coleg, o femeie ușoară, pentru care autorul reușește să deștepte un desgust adânc.

»Sanda» e o piesă de moravuri, prin care d-l Florescu a desvăluit o parte din moravurile societății noastre »înălțate» — și trebuie să-i fim recunoscători pentru asta. — În »Chinul», care nu e o piesă de moravuri, d-l Florescu a ținut să ridice iarăși vâlul și a introdus pe Zoe Budescu, element de prisos și în contradicție cu logica estetice dramatice

Ast-fel și-a conceput d-l Alexandru Florescu »Chinul» său. Când a fost vorba, însă, de lucrarea piesei, subiectul se găsea în fața unui om, care mai mult sau mai puțin e stăpân pe »meșteșugul» dramatic. Adâncirea psihologiei personajilor și în deosebi a lui Dinu Morăș, desfășurarea sigură, vie și mereu crescândă a acțiunii și altele aite calități cari dovedesc o perfectă cunoaștere a secretelor jocului de scenă a

limbei noastre cu toate bogățiile ei, a societății în care face să trăiască pe doctorul Mureș și a moravurilor acestei societăți — fac din Chinul o piesă care fără îndoială va putea sta alături de operele dramatice din anii din urmă: Viforul, Apus de Soare, Sanda.

Mai e de observat, că d-l Florescu în piesele sale — amândouă din viața societății înalte — se folosește de nume curat și pronunțat românești. În amândouă sunt biciuite moravurile acestei societăți. Dar niciodată drama nu va putea să dea rezultatele pe cari le-ar putea da batjocura și râsul senin din comedie.

Când se va ivi în sânul acestei societăți un Caragiale, care s-o cunoscă și s-o zugrăvească tot așa de bine cum a zugrăvit autorul »Scrisorii pierdute» mahalaua l...

O parte simțitoare la reușita »Chinului» au și artiștii Teatrului Național, cari au ținut rolurile principale. Astfel d. Soreanu, artistul în adevăr mare, care a făcut în »Prostul» o creație demnă de admirație nu s'a desmintit pe sine în rolul doctorului Mureș. Tot asemenea d-na Romanescu în rolul mamei, d-ra Tina Barbu în rolul Marioarei etc.

Cea dintâi reprezentație a »Chinului» s'a dat în folosul societății »Leagănul S-ta E-aterinac». A fost lume multă din societatea înaltă bucureșteană, lume pe care numai la astfel de prilejuri o vezi la Teatrul Național, lume »bună» (cuvântul acesta are tot mai multe înțelesuri). A fost multă lume străină — de teatru — și dacă ași ști că cine-va din această lume citește acest ziar aș folosi și numele: monde.

În cazul acesta însă, după uzul unei părți din presa bucureșteană, ar trebui să mai adaog pe cine am »remarcat» prin loji. Dar asta ar însemna să chinuesc pe ceilalți »Gazetei» cu nume necunoscute și străine de bucuriile, de durerile și de preocupările lor ca și de ale celor mulți din regat.

Și apoi după limba vorbită în cele mai multe loji era greu să știi cu ce neam ai de a face.

Reprezentarea »Chinului» a fost însă onorată de AA. LL. RR. Principele Ferdinand, Prințesa Maria și A. S. R. Principele Carol. Mai erau de față d. T. Maiorescu cu D-na și d. Iacob Negruzzi cu D-na.

R. Cioflec.

Majestatea Sa la Budapesta. Ziarul »Budapest» e informat, că Maj. Sa va veni la Budapesta și va rămânea acolo până în 7 Aprilie c. În timpul acesta Maj. Sa va primi în audiență pe mai mulți politicieni marcanți.

»Vaterland» din Viena anunță că în cercurile Curții se vorbește, că Maj. Sa va veni la Budapesta după Paști, pe timp scurt.

Față de aceste semioficiosul »Bud. Tud.» aduce știrea din isvor competent, că venirea Maj. Sale la Budapesta e proiectată pe mai târziu.

Nou ministru. Ministru pe lângă persoana M. Sale va fi numit contele Paul Festlich. Numirea e sigură și va urma în curând.

Încet cu încetul să cârpește cabinetul lui Khuen.

Reunirea independenților. Pentru reunirea kossuthiștilor și iusthiștilor să fac de nou încercări, cari, să crede, că de astădată vor izbuti. Împăcare va urma probabil în 20 l. c. la banchetul în amintirea lui Kossuth Lajos. Kossuthiștii invită la banchet pe iusthiști, ca să le facă posibilă apropierea.

Iusth și aderenții lui, se zice, că sunt aplicați a să împăca, dar că să li-se primească principiile economice.

Escadra austriacă la Antivari. Din Cetine se anunță, că comandantul escadreii austro-ungare precum și 28 ofițeri, însoțiți de o misiune specială, au sosit aci alaltăeri după amiază. Amiralul șef de Stat-major a descins la o vilă apartinătoare principelui. Seara guvernul muntegorean a oferit un prânz în onoarea oaspeților austriaci, dela care principele Nicola a trimis Maj. Sale o telegramă de mulțumită. Seara a fost concert la teatru.

O dezmințire. Contrar afirmărilor unui ziar rus, care a publicat că Rusia ar fi dat Bulgariei trei-zeci de vase de război, »Agenția Westnik» e autorizată să declare în mod categoric, că nu a fost niciodată chestie nici de a dăruia nici de a vinde vre-un vas rus de război Bulgariei. Această știre e absolut fantastică.

Regele Ferdinand al Bulgariei a numit pe Țarul Nicolae, primul cavaler al noului ordin Cyril-Methoda și i-a înmănat însemnele.

Din camerele austriace.

Discuția bugetului. Votarea legii recruților.

În parlamentul vien-z urmează prima citire a bugetului. Ministrul președinte d-l Bienerth a declarat că guvernul își menține principiile sale expuse de mai multe ori și că va continua să se silească spre a slăbi luptele naționale prin votul măsurilor pozitive parlamentare precum și printr-o administrație imparțială, care să țină socoteală de aspirațiunile legitime ale tuturor națiunilor. Guvernul va căuta mai cu seamă să încurajeze bunele dispozițiuni arătate în scrisoarea națională din Boemia. Trebuie considerat că comisiaparlamentară, care a fost instituită pentru deliberările tuturor chestiunilor naționale va aduce prin activitatea sa mari foloase instituțiilor parlamentare. În ceea ce privește criza bugetară, ministrul președinte zice că e un fenomen caracteristic al tuturor statelor europene și că trebuie căutată o îmbunătățire prin sporirea încasărilor statului precum și prin economiile de realizat în diferitele administrațiuni, dar că prima condiție spre a ajunge la acest scop e constituirea unei mari majorități hotărâtoare să muncească.

Camera seniorilor a adoptat alături de legea recruților. În cursul discuției, contele Latour din partidul dreptei a salutat în mod călduros apropierea, care se pregătește între Austro-Ungaria și Rusia. Rusia trebuie să fie de acord cu Austro-Ungaria spre a susține liniile principale ale acestei politice conservatoare în orient și să arate statelor balcanice că politica orientală nu se poate face cu revoluța sau intrigi, ci numai sub protecția puterilor.

Din domeniul dreptului montan.

de Dr. Candin David.

În legătură cu articolele informative, apărute în ziarul d-voastră asupra industriei miniere cu iscălitura »Dir. Ios.«, cred că nu va fi fără interes, a face cunoscut publicului românesc câteva noțiuni de drept montan, în special dispozițiile acestuia cu privire la proprietatea minieră.

Dreptul montan e codificat la noi în legea generală montană din 25 Maiu 1854, lege, pe care stăpânirea ungară a susținut-o în vigoare întocmai și după tranșarea și cu puține modificări respective întregii neesențiale, este și astăzi în vigoare.

Cu privire la proprietatea minieră principiul fundamental al acestei legi este sistemul de donațiune. Adecă legea însiră 9 speții de minerale, pe care le scoate de sub dispozițiile celorlalte legi civile și referitor la proprietatea acestora, statorțește norme speciale. Acestea sunt așa numitele »minerale esențiale« sau »reservate«. Ca un fel de proprietar suprem al acestor minerale rezervate e considerat statul, care apoi donează proprietatea exclusivă acelor particulari, cari recurg în formele legale, pentru donarea teritoriilor metalifere. Pentru câștigarea proprietății miniere, legea conține dispoziții, cari difer cu desăvârșire de ale celorlalte legi și cari pe scurt pot fi rezumate în următoarele:

În dispozițiile legii sunt a se deosebi trei faze până a se ajunge la câștigarea proprietății. Faza primă e, că oricine dorește, să câștige îndreptățirea de-a scruta după minerale rezervate, e dator să ceară dela autoritatea montană respectivă, (căpitanie sau comisariat montan) »concesiune de scrutare« pentru un anumit teritoriu, (comună, cerc pretorial etc.) Concesiunea aceasta i-se dă oricui, care în senzul legilor civile poate câștiga drepturi. Concesiunea primită îndreptățeste pe cel ce a primit-o să scruteze pe teritoriul amintit după ori-care din mineralele rezervate și e o îndreptățire generală, care nu stăvărăște pentru concesionar încă nici un drept mai concret.

Faza a doua a procedurii e, că concesionarul acolo, unde s-a încredințat de obveniența probabilă a mineralelor rezervate, este îndreptățit a-și asigura dreptul de prioritate față de alți concesionari prin aceia, că asupra teritoriului, unde crede probabilă obveniența mineralelor, însinuă așa numitele »scrutinii libere« (traișur-furi). Scrutinii libere — ca să mă exprim așa — concretizează îndreptățirea de scrutare asupra teritoriului cuprins în aceste scrutinii libere. Scrutinii libere se însinuă astfel, că în teritoriu se alege un punct fix, a cărui situație în teren trebuie bine demnă, (mai bine în raport cu un obiect marcant și stabil în teren), — și care trebuie marcat în teren prin un semn distinct (mai bine o tăbliță înfaptă pe o dălmășoară făcută anume spre acest scop). Teritoriul urui astfel de scrutinii liber se asinde pe o suprafață cercuală cu o rază de 224 stăngeni vienezi dela acest punct fix. (Pe teritoriul revirelor montane Abrud-Roșia și Bucium-Zlatna sunt unele deosebiri, a căror expunere nu încap în cadrul acestei expuneri generale). Concesionarul, care a însinuat cel dintâi un astfel de scrutinii liber câștigă față de ori-care concesionar ulterior drept de prioritate la însinuirea proprietății teritoriului metalifer. Scrutinii liber e valabil un an și pentru a-i prelungi validitatea, trebuie înouit dimpreună cu concesionarea de scrutare, în fiecare an până la ziua expirării, căci altfel drepturile de prioritate se perd. Deodată cu înnoirea sunt a se achita și toate taxele erariale, căci altfel înnoirea nu se încuviințază*). Autoritatea montană e în drept a se convinge cu ocaziunea înnoirii, dacă concesionarul a săvârșit vre-o lucrare de scrutare în teritoriul ocupat și întiu cât nu a săvârșit, ai denega înnoirea.

(Vezi urm.)

Un act de sălbătăcie.

Râșnov, 3 Martie n.

Ura de rassă, ba poate ura oameilor față de semenii lor merge așa de departe, încât trece în bestialitate. E drept că crima să poate săvârși în diferite feluri și forme. Crimă e a atenta, la onoarea, averea, poziția cuiva, dar cea mai mare crimă este a atenta la viața cuiva.

Duminecă în 27 Februarie n. locuitorul român G. Bunea, om robust și zdravăn, era căraș la o nuntă, la carea mireasa era dâ St. Petru, de lângă Brașov.

* Vezi ordinul ministrului de finanțe Nr. 116,108 din 30 Dec. 1908.

Dansul s-a ținut seara în sala hotelului mare din Râșnov, la care pe lângă nuntași a participat și numitul Bunea. Acesta și-a petrecut bine până la 12 oare noaptea. Atunci a plecat din sală să meargă acasă, numai singur netemându se ce-l așteaptă.

La capul treptelor, ce conduc din sală afară, e ușa birtului. Scoborând treptele din ușa cărciumei fără nici o bănuială îl apucă birtașul sas Lurtz de gât, îl târâște în o odaie în care era întunecet beznă, acolo îl iau în primire o ceată de bandiți, care pe întunecet încep a îmblăți în el ca într-un sac cu fasole. L-au doborât pe podini, și atâta l-au lovit cu pumnii și picioarele, până au crezut că-i mort. L-au înfășcat apoi pe sus, l-au trecut prin chelnerai și prin crășma ordinară, de unde l-au aruncat în stradă, în firmă nădejde că-i mort.

Desamăgirea lor însă e mare, căci mulțămia construcției puternice, Bunea trăiește, dar în o stare, cum numai celor ce l-au bătut le doresc. Capul spart, obrazul găurit de lovituri de potcoave, mâna stângă lovită, corpul bumbăcit, în fine au dat în el fără milă și cu scop vădit de al omori. E în spitalul civil din Brașov; cei curioși îl puteți vedea.

În alte casuri știu că primăria, doctor, jandarmi toți să pun în mișcare, în cazul acesta însă liniște mare. Când un Român e de vină, cu tot neamul lui e târât de jandarmi la casa comunală și interogati cu patul puștii, dar acum nimeni. Jandarmii, sunt liniștiți, doctorul local Resenauer, care are plată aproape ca un ministru din alociu și tacsă de 1 cor. 20 fl. de vizită, deși a fost chemat în ajutorul celui căzut între tâlhari, încă de noapte la 3 oare, deabia după chemări nenumărate s-a prezentat la casa suferindului Bunea pe la 8 oare, până când putea muri de 8 ori cel bolnav. În alte casuri face gură ba și pără dacă nu-l chemi, în cazul de față l-a scos afară la dracu pe cei ce îl tot molestat cu chemarul. La alți bolnavi vine de te urâsti de el, de multeori numai ca să-i vadă, dar de însemnat înseamnă la noți vizii a și tacsă, aici însă de Luni n-a mai intrat în casa lui Bunea, până ce Joi a fost transportat în Brașov la spital, căci începuseră ranele a i se invenina.

Aduc acest caz de o rară sălbătăcie la cunoștința celor în drept, așteptând să se pornească cercetarea în contra celor vinovați.

Rap.

ȘTIRI.

— 19 Februarie v.

Concertul d-nei Lucia Cosma. În raportul nostru de ieri despre frumosul succes al concertului distinșe noastre cântărețe am întrelăsat a aminti, că la concertul de alaltăieri seara a luat parte și mult stimatul d-n Partenie Cosma din Sibiu, părintele d-nei Lucia Cosma. Societatea română din Brașov a încunjurat în timpul șederei sale aici cu mare dragoste pe veneratul nostru fruntaș, care a plecat cu trenul de ieri seară la Sibiu. La concertul d-nei Cosma au luat parte și câte-va familii streine, între cari am remarcat pe d-l Șșpan contele Mikeș cu d-na, pe d-l general Șandru cu d-na și alți onorațiori. — »Brassói Hirlep« de astăzi publică o elogiaasă recenzionare despre concertul d-nei Cosma.

Predică. Poimâne, Duminecă în 21 Februarie v. va predica în biserica Sf. Nicolae din Schei, părintele Dr. Vasilie Saftu.

Bilanțul „Albinei“. În numărul de mâine vom publica bilanțul primului nostru institut de bani »Albinei«. Din bilanțul asupra anului trecut reținem pentru astăzi următoarele două poziții însemnate: Depunerile spre fructificare au fost anul trecut în suma de 18.135,654 cor. și 40 b., iar venitul curat de 406.160 cor. și 94 b.

Redacțional. În locul d-lui Silvestru Moldovan a fost numit redactor la »Foaia Poporului« din Sibiu d-nul George Stoica, redactor la »Tribuna« din Arad, cunoscut ca dibaciu gazetar.

Despre Carmen Sylva augusta scriitoare Regină — după cum anunță »Drapelul« — a tipărit directorul gimnaziului de stat din Lugoj. N. Putnoky o săvârșită operă în limba maghiară, ilustrându-o cu cel mai recent portret al Reginei, scriind la mașina de scris Blikensderfer. Opul costă 4 cor. și se poate comanda prin librăria A. Auspitz în Lugoj, în a cărei tipografie a văzut lumina zilei.

Noul preșident al casei magnaților. Ziarele din Budapesta scriu, că Majestatea Sa va numi în curând de preșident al ca

sei magnaților pe contele Csekonic Endre.

Adunarea generală a băncii »Lumina«. Marți s'a ținut în Sibiu prima adunare generală a băncii »Lumina«, la care au participat numeroși acționari. Adunarea a votat fondului cultural 1500 cor., iar fondului de rezervă 1200 cor. Membri direcțiunii și ai comisiei au fost realeși.

Societatea de lectură a elevilor dela gimnaziul sup. fund. din Năsăud invită la serata literară-muzicală urmată de joc, pe care o va aranja în Năsăud în sala de gimnastică a gimnaziului, Sâmbătă, în 12 Martie st. n. 1910. Venitul curat este menit fondului bibliotecii școlarilor.

Programul: 1. »Cuvânt de deschidere«, rostit de președintele societății Teodor Macria, elev în cl. a VIII-a. 2. V. Chereboțiu: »Marș« pentru orhestră. 3. »Eroul dela Königrätz«, poezie de St. O. Iosif, declamată de Ioan Spătariu, elev în cl. VII-a. 4. a) B. Randhartinger: »Priceastna »Lăudați«, b) F. Mendelsohn: »Presimț de primăvară«, coruri mixte. 5. »Un capitol despre lene și superstiție«, monolog de G. Coșbuc, predat de Ioan Halas, elev în cl. VII-a. 6. V. Bellini: »Uvertură la opera »Norma« pentru violină (Septimiu Cenar, elev în cl. VII-a) cu acompaniare de pian. 7. D. Anghel și St. O. Iosif (A. Mirea), disertație de Gavrilă Bichigean, elev în cl. VIII-a. 8. »Frumoasa Irina«, poezie de St. O. Iosif, declamată de George Suciu, elev în cl. VII-a. 9. A. Bena: a) »Suspinaarea«, b) »Sânt vânător«, pentru cor bărbătesc. 10. »Decorația lui Vartolomei«, monolog de D. D. Pătrășcanu, predat de Ioan Belu, elev în cl. VIII-a. 11. a) Tache Ionescu: »Frunzuliță foi de fag«, b) A. Bena: »Bălăioară dela munte«, cântece populare pentru bariton (prof. A. Bena) cu acompaniare de pian. 12. »Tălcuire«, poezie de G. Coșbuc, predată de Teodor Macria și Grigore Srimbu, elevi în cl. VIII-a. 13. I. Mureșianu: »Mic putpuriu românesc« pentru orhestră. 14. »Cuvânt de închidere«, rostit de vicepreședintele societății, Aurel Gavrișiu, elev în cl. VIII-a. Joc.

Nou avocat român. D-nul Dr. Aurel Juga ne aduce la cunoștință că și-a deschis cancelaria advocațială în Beclean (com. Solnoc-Dobâca). Dorim tinărului și însușitului nostru avocat multe succese.

Spărgători prinși. O bandă de spărgători din Alba-Iulia au voit să spargă și să jefuiască alaltăieri noaptea oficiul postal de acolo. Șeful detectivilor din Budapesta în a aflat pe ceva cale planul spărgătorilor și venind la Alba-Iulia cu 8 detectivi, a prins pe spărgători în flagrantii. E interesant, că capul spărgătorilor e un oficial dela posta din Alba-Iulia.

Serata umoristică aranjată ieri seara de ensemblesul artistului Jaques Paul în sala hotelului »Europa« a oferit publicului numeroase momente deosebite de distracție. S'a petrecut și s'a răs foarte mult. D-nul Paul este o putere remarcabilă și s'a dovedit din nou ca un perfect declamator umoristic și serios. Mult a fost admirat și jocul artistic-extravagant al părechei de negri. D-șoara Lenz o bună pianistă și cântăreță a contribuit deasemenea mult la succesul seratei.

Dela Academia franceză. Academia franceză, după debateri agitate, a decis să refuze invitația universității germane la serbările jubulare.

Inundații. Inundațiile fluviului Ohio din America, pricinuite în zilele din urmă de topirea zăpezilor, precum și de ploile torențiale, au devastat mai multe sate. Sunt multe victime. Câte-va sute de locuitori sunt fără adăpost. Fabricile vor suspenda lucrul. Inundații s'au produs și la Nord în statul New-York în urma creșterii apelor din Hudson.

Din Amsterdam se anunță, că creșterea apelor continuă. Localitățile situate pe malurile Meusei sunt în primejdie. Situațiunea este foarte critică. Munca a încetat în multe localități, deoarece-ce usile și fabricile sunt amenințate. Mai multe sute de case stau sub apă.

Schimbare de garnizoană. Regimentul 64 de infanterie, care garnizona în Târgul-Murășului, a fost dislocat la Abrud, Orăștie și Privigye, unde a plecat zilele aceste. În locul lui a mers la Murăș-Oșorhei reg. 51.

Tren înzăpezit. Un tren al călei ferate Great Northern Pacific, care trecea prin munții Cascad (America de nord), a fost năpădit de o lăvină. S-a trimis un tren ajutător la locul nenorocirii.

Procesul de înaltă trădare din Croația Din Zagreb se anunță, că tabla septemvirală croată va termina până la finea acestei luni desbaterea procesului de înaltă trădare și — după cum se susține — va absolve pe toți condamnații.

Apollo-Bioscop. Duminecă în 6 și Luni în 7 Martie 1910: Șeful bun (dramă). Crăciunul lui Pali (humor) Principele Liliputan (humor). Serajevo (vedere). Electrizat (humor). Fabrica de butoaie (studie). Kine-matograful ca dovadă (dramă). Visul soldatului (dramă). Jocuri chinezești (vedere). Marți și Mercuri program nou. La fle-care reprezentație muzica militară.

Aviz. Aduc la cunoștința onoratului public românesc, că mi-am deschis cancelaria advocațială, în Beclean (Betlen, com. Solnoc-Dobâca). Cu stimă: Dr. Aurel Juga, avocat.

Aviz! Un pian bine conservat și alte mobile din cauza strămătărei sunt de vânzare. A se adresa la administrație.

Se caută un biliard uzat, cu tacuri și bile. Să fie în stare bună. Cei, cari au de vânzare un astfel de biliard, sunt rugați a se adresa administrației ziarului nostru.

ULTIME ȘTIRI.

Budapesta, 4 Martie. Monitorul oficial publică numirea contelui Ioan Zichy de ministru de culte și învățământ și numirea mai multor comiți supremi.

Londra, 4 Martie. »Times« e informat din Atena, că regele Bulgariei, Ferdinand în o convorbire ce a avut-o cu o persoană distinsă, a declarat, că va cere intervenția Rusiei pentru a să pune capăt stărilor insuportabile din Macedonia. Dacă stările de acum, a zis regele, vor dăinui mai departe, va isbucni cu siguranță un războiu între Bulgaria și Turcia sau o răzcoală în Bulgaria.

Varietăți.

Atentate... originale.

Niște briganzi ruși au inaugurat un nou sistem de atentat. Constituți într-o societate secretă, ei pândesc trenurile și aruncă la un moment dat bombe în compartimentul postal. După ce personalul acestui compartiment a fost ucis, alții cari sunt în tren trag semnalul de alarmă, după ce unul dintre ei a și jefuit cassa. Când trenul s-a oprit, bandiții în mod foarte liniștit dispar. Una dintre aceste bande a fost prinsă la Charkow în Rusia.

Proprietar: Dr. Aurel Mureșianu.

Ram.

Redactor respons: Ioan Spudercu.

Cea mai rea tuse

precum și alte morburii de piept, de cari sufer tineri și bătrâni, se vindecă foarte ușor prin »Emulsiunea lui Scott«. Luați numai câteva doze și vă veți convinge spre cea mai mare satisfacție a d-voastră.

Efectul excelent al

Emulsiunii lui Scott

se bazează pe curățenia și puterea nutritivă a părților ei constitutive și prepararea ei după sistemul special al lui Scott prin ceea ce aceasta se mistue foarte ușor chiar și de cel mai slăbit stomac.

Emulsiunea lui SCOTT este neintrecută și cea mai bună emulsiune.



Prețul unei sticle originale 2 coroane 50 bani. Se capătă în toate farmaciile.

Cassa de păstrare (reuniune) în Săliște.

CONVOACARE.

P. T. Membrii „Cassei de păstrare (reuniune) în Săliște se convoacă la

a XXVI-a adunare generală ordinară,

conform §. 15 din statutele reuniunii pe Joi în 11/24 Martie a. c. la 2 oare p. m. în sala festivă a școlii gror. române din Săliște, pe lângă următorul

PROGRAM:

1. Deschiderea și constituirea adunării generale.
2. Raportul general al Direcțiunii.
3. Raportul consiliului de inspecțiune.
4. Stabilirea bilanțului cu 31 Decembrie 1909 și votarea absoluturului.
5. Alegerea unui membru în direcțiune cu mandat de 1 an.
6. Alegerea membrilor în consiliul de inspecțiune conform §. 22 din statute.
7. Fixarea marcelor de prezență pentru membrii direcțiunii și ai consiliului de inspecțiune.

Domnii membri, ceri doresc a participa cu vot decisiv la adunarea generală în persoană sau prin plenipotențiați sunt, în sensul dispozițiilor §. 10 din statute, rugați a și depune libelele de membru și documentele de plenipotență la cassa reuniunii, cel mult până în 22 Martie a. c.

Din ședința direcțiunii „Cassei de păstrare“ (reuniune) în Săliște, ținută la 27 Februarie 1910.

Directiunea.

Contul Bilanț.

A C T I V E		Cor.	fil.	P A S I V E		Cor.	fil.
Cassa		62078	28	Capital societar	26000—		
Cambii	805554—			Fondul de rezervă	100000—		
Imprumuturi ipotecare	527361—			Fondul special de rezervă	19068·94		
Imprumuturi pe oblig. cu cav.	305925—			Fondul de binefaceri	59440 07		
Imprumuturi în Ct-curent	665837·22	2304577	22	Fondul de penziune	16331·04		
Efecte publice și diverse acții		258164	—	Fondul spital. public în Săliște	42119 57	262959	62
Casele institutului		98500	—	Depuneri spre fructificare	2007016·26		
Impr. din fond de binefaceri	35083 31			Depuneri în casete de economisire	9069·96	2016086	22
Depunerea fondului de binefac.	24356 76	59440	07	Reescompt	189000—		
Depunerea fondului de penziune	16331·04			Credite de Conturent	269610—		
Depun. înființân. spital public în Săliște	42119 57			Diverse conturi creditoare	83558·52		
Mobilier	2448·76			Interese anticipate pro 1910	19791·21		
după amortizare de	244 88	2203	88	Profit net	22210 29		
Diverși creditori și interese restante și tranzitoare		19801	80				
		2863215	86			2863215	86

Contul Profit și Pierdere.

S P E S E		Cor.	fil.	V E N I T E		Cor.	fil.
Interese:				Interese:			
pentru depuneri spre fructific.	83814·66			dela imprumuturi cambiale	53965·31		
pentru reescompt	10911·25			dela imprumuturi ipotecare	37184·81		
pentru fondul de binefaceri	923 35			dela imprum. pe oblig. cu			
pentru fondul de penziune	716 65	96365	91	cavenți	22018·90		
Spese:				dela imprum. în Conturent	22502·38		
salare și bani de cuartir	12444·84			dela efe te	10187·89	145859	29
marce de prezență	1540—			Chirie		3641	60
imprimare, registre, chiria,				Proviziuni și alte venituri		1807	63
porto	5621·20	19606	04				
Dare:							
directă	3384·94						
10% după interes. la depuneri	8381·46	11766	40				
Amortizare:							
din casele institutului	500—						
din mobilier	244·88						
pretenziuni	615—	1359	88				
Profit net		22210	29				
		151308	52			151308	52

Săliște, în 31 Decembrie 1909.

La finea anului 1908 au fost 130 membri, în anul 1909 au repășit 20 și au intrat 20 membri, la finea anului 1909 au fost 130 membri, cu 130 părți de fondare.

DIRECȚIUNEA:

Dr. Calefariu m. p., Dr. Comșa m. p., P. Stroia m. p., C. Herția m. p., Dumitru Lăpădat m. p.
președinte. v.-președ.
Dumitru Roșca m. p., Petru I. Comșa m. p., Iacob Steflea m. p., B. Comșa m. p., Ioan Răcuciu m. p.
Ioan Bârsan m. p., Iosif Lissai m. p.,
revizor expert al „Solidarității“.

Subsemnatul consiliu de inspecțiune am examinat conturile prezente și le-am aflat în deplină ordine și consonanță cu registrele institutului.

Săliște, în 27 Februar 1910.

Nicolau Hențiu m. p., Ioan Banciu m. p., Ilie Hociotă m. p., Constantin Criștiu m. p.
președinte.

Asigurare!

O bancă de asigurare populară caută echisitori capabili pe lângă sular fies și provisiune. Pentru începători neversați în afacere retribuție după calificățiune. Oferte cu referențe și copii de atestate să se trimită sub cifre „POPULAR“ la administrațiunea acestei foi. 945,3-3.

Dela 1 Ianuarie 1911, de arendat moșia Alțina, din comitatul Sibiiu, 700 jug. catastr, din care 400 arabil, 150 fânațe, restul pășuni, curți, grădini. Gară la 3 klm., dela Agnita și Noerich 7 klm.: dela Sibiiu 38 klm. Pe moșie se află: drumul Sibiiu—Noerich—Agnita, apă curgătoare, curte cu case, grajduri, coșere, etc. — A se adresa d nului Victor Roman, București, Strada Română 187. N. 919,3-5

Fân de vânzare
calitate bună se află la D-l George Axente, comersant în Arapatak. 910. 4—12.

Pește sarat
de tot soiul, Tarama, Icre roși, Măslina cu prețul cel mai ieftin. Comande a se adresa la Magazinul de Depozit al Băncii de credit ung. (Hittelbank) la Gară din Brașov. Telefon Nr. 32.

Atelier de tâmplărie.
Avem onoarea a aduce la cunoștința Onor. public că am zidit un Atelier de tâmplărie în mărime de 300 m.□ provăzut cu ce e mai moderne mașini spre completarea întreprinderilor noastre de zidire.
Avem totdeauna depozit de cel mai bun material de lemnărie și suntem în plăcuta poziție a execuții și ce lucrare de portale, aranjament de prăvălii etc. după desene și stilul nostru propriu în cel mai scurt timp. Ne rugăm onora cu comande și semnăm cu toată stima,
Frații Gábori
Arhitect și antreprenor de zidiri.

Bae de piatră
S'a deschis o bae de peatră petriș și năsip, doritorii să se adreseze la subscrisul
George Birt
Scheiu, Valea-Morii Nr. a) 60.

Prețurile cerealelor din piața Brașov.
Din 4 Martie 1910

Măsură sau greutatea	Calitatea.	Valuta în	
		Kor	fil.
H. L.	Grânul cel mai frumos.	24	—
"	Grâu mijlociu	23	—
"	Grâu mai slab	22	—
"	Grâu amestecat	20	—
"	Săcară frumoasă	17	—
"	Săcară mijlocie	16	—
"	Orz frumos	10	—
"	Orz mijlociu	9	—
"	Ovės frumos	8	58
"	Ovės mijlociu	7	—
"	Cucuruz	12	—
"	Mălaiu (meiu)	11	—
"	Mazăre	20	—
"	Lințe	16	—
"	Fasole	14	—
"	Sămēnță de in	18	—
"	Sămēnță de cânepă	15	—
"	Cartofi	4	—
"	Măzărice	—	—
1 kilă	Carne de vită	1	20
"	Carne de porc	1	52
"	Carne de berbec	—	—
100 kil.	Său de vită prospăt	40	—
"	Său de vită topit	6	—